

砥砺奋进的5年
走三湘 看扶贫

开篇语

6月上旬开始,湖南日报报业集团旗下各媒体50多名记者奔赴我省49个扶贫工作重点县,展开了“砥砺奋进的五年——走三湘 看扶贫”大型主题采访活动,本报今起正式推出系列报道,以此讲述扶贫路上的精彩故事,呈现三湘四水脱贫攻坚取得的实实在在的成效,展示贫困地区干部群众与贫困决战的精神风貌。

青龙寨,变了! 田儿冲,甜了!

走进青龙寨)))

青山如黛,鸟语花香。走在花垣县龙潭镇青龙村,一些贫困户和已脱贫的村民跟记者谈起脱贫,他们最大的感受是脱贫路上有人帮。

这是一个纯苗族村寨,村里338户1388人全部为苗族。

成立农业合作社

6月13日下午,在青龙村百姓农业专业合作社的辣椒地里,61岁的苗家阿丫(大姐)吴梅莲与村里十几位妇女在给辣椒抹盆。阵雨悄然而至,戴着斗篷、原本蹲着的吴梅莲站起来,与记者交谈。吴梅莲家有4个人,老伴体弱多病,大儿子有智障,二儿子在县城读高二,家里就她一个劳力。

“我想早点脱贫,当贫困户并不光荣呀!幸亏大家都帮我,我们理事长就是个大好人。”吴梅莲说的理事长,是百姓农业专业合作社理事长石小峰,党员,今年41岁。他曾专门去湖南伟大农业公司打工3年,学习技术与管理。

吴梅莲家3亩地,以每年400元的价格租赁给合作社,自己到合作社做工,每月可拿到1500元左右。

其他几位苗家阿丫也说,是石小峰帮了大家的忙。一旁的石小峰连忙说,扶贫是大家相互帮扶呀!花垣县财政局驻村扶贫工作队队员、村党支部第一书记侯劲一大早就去县城的超市和学校,帮忙找辣椒销路。

新上任的村党支部书记石建芝告诉记者,村里现有3个合作社,在带动贫困户脱贫上作用很大。今年3月村里进

行了第8次精准识别,有11户47人脱贫。

对贫困户建档立卡

6月14日上午,沿着一条蜿蜒山路,记者来到养羊大户、48岁的苗家汉子石金针家。他家的老木屋还是200多年前建的,羊圈就建在屋旁。

谈起家里的情况,一脸络腮胡的石金针既兴奋,也有些无奈。

兴奋的是,他家曾是贫困户,2015年扶贫工作队免费送16头波尔山羊与本地山羊的杂交羊,现已发展到150头,只用两年脱了贫。无奈的是,家里羊圈不够用,一半羊关在山上,借用别人的羊圈,而山上野狗多,去年就被野狗糟蹋了20多头羊。

有着大专学历的村委会主任石国清说,石金针的妻子吴金满才是家里的“掌柜”。吴金满说,去年家里卖了28头羊,平均每头600元,总收入1.68万元。

吴金满还告诉记者,她家曾因病致贫。婆婆87岁时摔了一跤,瘫痪了5年,她和石金针必须留一人在家侍候。而3个小孩中,有一个在县城读高中,一个月的生活费就要好几百元钱。

吴金满含泪说,搭帮扶贫工作队,现在家里日子过好了,日常开支不愁了。家里的老木屋也在实行危房改造——全部装上木板壁。

县财政局驻村扶贫工作队队长石先合介绍,村里对建档立卡贫困户实行动态管理,目前还有贫困户81户316人。

■记者 彭业忠 通讯员 吴红艳



6月8日,花垣县龙潭镇青龙村,65岁的五保老人石志安伸出大拇指说:“共产党好,共产党万岁”。
彭业忠 摄



田儿冲的村民家家户户都用上了自来水。(资料照片)
周晓鹏 摄

走进田儿冲)))

“真甜啊!”一股清泉从水龙头哗哗流出,今年86岁的谢玉堂老人像孩子一样对着水龙头喝上一口,皱巴巴的脸上笑得像桃花绽放。

6月9日,在溆浦县观音阁镇畔坪村田儿冲谢玉堂家,谈起水的话题,一家人感慨万分。“做梦都不敢想,这辈子还能喝上清甜的自来水。”谢玉堂对记者说。“现在村里家家户户都用上了自来水。”谢玉堂的儿子谢焯笑着。

走访田儿冲,记者听村民们讲了不少“甜”在心窝的事。

车子能开到家门口了

“过去出行靠走,如今车子开到家门口。”村民刘克胜谈起村里的交通变化,同样一脸灿烂。以前去镇上赶场来回要走8小时。现在

水泥路修到了村里,坐车到镇上仅40分钟。

“田儿冲,甜了!”说起村里现在的变化,谢三妹如数家珍:农网改造后,用电质量有保证,电价也便宜多了;新建了移动基站,手机不再是摆设……如今,谢三妹家新修了两层小楼房,用上了电热水器,还有全自动洗衣机。

“能有今天,得感谢党的精准扶贫政策和驻村扶贫工作队倾情帮扶。”畔坪村支书谢历华说。

今年可实现全部脱贫

田儿冲,高山上的贫困村(去年合并到畔坪村),海拔800多米。

2015年初,怀化市工商联副主席龚小栋带着扶贫工作队驻村时,村里路不通、电不稳、饮水难,没有产业支撑。村民议论,工作队

没准过几天就会走,能干啥事?

很快,扶贫工作队确定了公路硬化、农网提质、安全饮水等10大重点项目。去年底,项目全部完工。

“看着一个个项目建成,群众服了。”谢历华说,村民发展产业的积极性也上来了。田儿冲生态资源优势明显,于是,扶贫工作队又确定重点扶持养牛产业。

在扶贫工作队帮助下,养殖大户向仁作建起了标准养牛场和草场,牵头成立了养殖合作社。全村12户贫困户加入合作社,还带动22户贫困户参与养牛。“我自己养了一头牛,还在养牛场做事,一年收入万把块钱不成问题。”村民谢历刚甜甜滋滋地对记者说。

扶真贫,真扶贫,脱贫提了速。田儿冲有34户贫困户,去年脱贫33户,今年可实现全部脱贫。

■记者 肖军 黄巍

全国18所院校在湘招收定向培养士官1600人

本报6月18日讯 记者今日获悉,今年全国有18所院校在湖南省招收定向培养士官,共计招生1600人(含女士官14人)。定向培养士官的招生,纳入全国普通高校招生统一考试实施,执行现行专科提前批录取政策。

在专科提前批填报志愿

根据《关于做好2017年招收定向培养士官试点工作的通知》,报考定向培养士官的考生须为2017年参加全国普通高校招生统一考试的普通高中毕业生,年龄不超过20周岁(1997年8月31日以后出生),未婚,其政治和身体条件按照征集义务兵的规定执行。

考生须参加全国普通高校

招生统一考试报名,并在专科提前批志愿栏内选择高校“直招士官生”专业填报。特别提醒考生,今年我省将直招士官志愿改为10个学校的平行志愿和1个学校服从志愿。

考生的体格检查,将由其户籍所在地市级征兵办公室按照相关办法,在7月10日前组织进行。接到体检通知后,考生务必在规定的时间内,携带高考《准考证》及3张红底一寸正面免冠照片,到指定地点参加体检。

体检合格的考生,接到面试与政治考核通知后,到指定地点参加由招收部队、招收院校与兵役机关组织的面试与政治考核。同等条件下,中共党员、优秀学生干部、军人子女、烈士子女优先录取。

高校、部队联合培养

定向培养士官学制3年,毕业后取得大专学历。前2.5学年的全部课程由高校负责,招收部队根据需要对接指导教学;后0.5学年为人伍实习期,由部队负责,实习完成后由高校办理毕业手续。

定向培养对象入学1个月内,学校所在地兵役机关会同高校组织身体复查和政治复审,不符合入伍条件者取消定向培养资格,高校按照有关规定予以处理。培养对象在校学习期间,因身体原因不宜入伍的,由高校根据情况调整到其他班次学习;因个人原因,未完成在校课程、考试不合格,或者拒绝入伍经教育无效,以及违反校规校纪受处分,或者触犯法律的,按照所在高校学籍管理规定予以处理。 ■记者 黄京

连线

我省五所高校
试点招收定向培养士官

记者从我省教育部门获悉,在全国18所试点招收定向培养士官的高校中,湖南的高校数量最多,共有五所,分别是:长沙航空职业技术学院、湖南国防工业职业技术学院、湖南体育职业学院、张家界航空工业职业技术学院、湖南汽车工程职业学院。而长沙航院也是全国所有试点高校中招录计划最多、专业最多、军种最多的院校。该院副书记蔡海鹏介绍,定向培养直招士官既要符合合格大学毕业生的培养要求,更要满足部队专业技术士官的培养要求。 ■记者 黄京



湖南日报社主办

三湘都市报:
http://sxdsb.voc.com.cn/
邮发代号:41-118

本报地址:
长沙市开福区湘江中路一段52号
邮编:410008

封面编辑/刘永明
封面美编/张元清
封面图编/杨诚
封面校对/曾迎春

